



故土难离的“爷”

□孙琪

去年春,娘去世后,农忙之外,88岁的爷(这是地方上孩子对父亲的称谓)隔三岔五在我这小住。白天我和先生各忙各的事,爷在城里没什么熟人,就整天待在家里,晚上我们得陪他出去走走,活动活动。

记得第一次去爷家是一个春日的周末下午,爷和娘、两个姐姐、弟弟全都在田里栽棉花营养钵。我见先生不喊他爸,叫他爷,我也跟着叫爷了。说来也怪,好像在哪见过爷,一时想不起来。回去后,家人询问婆家怎样,我就应了句“如果你见到我爷心灵定会得到净化”。

爷的“别墅”是二十世纪七八十年代的农村典型建筑,红砖青瓦,三间两厨,厨房在东侧,两屋之间搭一凉棚;门前是水泥晒场,往南是一大块菜地,四周种着黄芽、月季、吉祥草……屋后竹林一片,与主屋之间还堆放着草堆,房前屋后打扮得像花园。

爷的凉棚,每天清扫并准备茶水,供乡邻们打扑克聊天,四季开放,是左邻右舍的休闲“会所”。

老家做饭以土灶为主,娘在灶台上操作,爷在灶后添柴烧火,灶歇饭前,爷总是脱下护衣洗把脸,对一餐一食的虔诚,是对“谁知盘中餐”作了最好的诠释。

在草堰口老家,爷的责任田、口粮田早些时候加起来有十几亩。一到收获的季节他就与人家“攀比”产量。每到播种季节,秋葵、生菜、苦菊、佛手瓜,应有尽有,如果你要送礼品给他,想必瓜果蔬菜的种子就是最好的礼物。

劳动使人心思细腻,这一点在爷身上得到了生动的体现。老家是我自封的“非遗”展览馆,爷用鹅绒毛制作的“耳搔子”,堪称一绝;毛竹片削刻的粽针,像是出土文物;甲鱼骨搭接的小鸟,“工艺”精良;经他手改良过的农具和给孙子孙女做的手工,总是被乡邻们羡慕。

爷现在不怎么看电视了,抖音可是每日必刷,手机有好几次欠费停机,我赶紧为他改了套餐。去年在抖音上竟然学会制作柿饼了。

爷总是依恋他的“别墅”,离不开那“一亩三分地”。娘走后,真想强行把爷带到我们身边,与老家“断舍离”。每每说起让他来城里随我们生活,他就默默无言。但有一种情况除外,只要听说在外读书工作的孙子孙女回建湖,爷立马打电话叫两个儿子专车接他进城,不能耽搁一分钟。

爷告诉我,现在政府对老人照顾得好着呢!80岁以上的老人,镇民政部门每月都派理发师上门免费理发,还有人帮老人剪指甲,打扫卫生……说到这些,爷就觉得不过意。

我觉得爷跟我们住在城里,应该是开心的,我会在全民K歌里给他唱喜欢的《打金枝》《牙痕记》等淮剧片段;出远门时给他带点地方特产烟酒;每次午饭时先给他斟杯酒……

可爷为什么还故土难离?这件事一度令我“读写”困难,也许农民离开土地,就像孩子离开娘。看来有些事与其变成回忆,不如就让它重复昨天的故事,爷,您就安心种好你的“责任田”吧。

爷就像多年前的农民形象:纯朴、勤劳、厚道……我突然想起。

读报情结

□王洪武

我年轻时爱读报。退休了,老了,这爱好依然未变。尽管现在手机、电脑上要读的东西很多。但我不习惯,总觉得没有报纸“实在”。坚持每天乐此不疲“翻”报纸。先是看自己订的几份报纸,然后上网查我爱投稿的几份报,看稿子用了没有。下午去一趟图书馆。外出、住院,第一件事是塞一摞报纸在包里,即使患肺癌手术、化疗,疼痛难忍,还每天让孩子把当天报纸带到病房;回到家,身体再疲劳,第一件事也是翻一翻当日几份报刊。别人向我借钱取物可以,若是要拿走一份报纸,必须得让我再翻一遍看一眼,没有我需要的东西才行。平时,笔记本子不离身,读到好文章、好结构、好句段,及时记下来,还时不时地写些读后感。

阅读,帮我了解了国内外一些大事,增长了知识,聪慧了头脑。退休后这二十多年,我亦写了五六百篇时评杂文,其论点大都来自生活,而论据则基本上是从报刊学来的。为配合党的群众路线教育实践活动,地方报刊将我过去刊登的有关群众路线的杂文重新集辑出版,大伙看了,都赞不绝口。

阅读,提高了我文学创作水平,圆了作家梦。退休后,新闻素材、评论灵感相对减少,我便多看报刊上的随笔、散文,学着搞起了文学创作。悠悠往事、婚姻家庭、感悟人生、时尚生活、休闲养生,题材涉及方方面面。学大家美文,写自己体验。这些年,随笔散文也写了五百多篇,获奖数十篇,出了两本文集,其中还有作品被选入大专语文教科书、中学生读本,我被省作协吸收为会员。

阅读,还让我的稿子写起来好“下手”,写好后好“出手”,用稿率提高了。文稿也是一种产品,要使产品销路好,市场行情就得把握好。只有经常阅读这份报刊,才能知道它的用稿特色……“投其所好”去写作便能事倍功半。报刊上的栏目设置、投稿邮箱也常变,还有各种征文,大赛,用了作者哪些稿等等,不阅读是不行的。

如果阅读是蜂儿采花,是吸纳,那写作则是产蜜、是收获。读报,也让我充实了生活,愉悦了身心,促进了健康。时下许多报纸都有健康版,常读就等于身边请了“保健师”。

读报,真正成了我一份深入骨髓挥之不去的情结。

母亲是个小网红

□周剑波

在这个快节奏的时代,网络直播成了一种新的社交方式,许多人通过直播分享自己的生活,展示自己的才华,成了网红。而我的母亲,就是这样一位“小网红”。之所以称她为“小网红”,是因为母亲的小有名气仅限于她自己的老年社交圈。

母亲的生活平淡而朴实,但她的内心却充满了热情和活力。她爱唱歌、爱跳舞,喜欢尝试新事物,喜欢挑战自己,更喜欢在网络上直播唱歌跳舞。这种执着的精神让她在生活中不断突破,渐渐地在当地老年社交圈有了名气,成了他们口中的“小网红”。

“爱琴,又看到你直播了,蛮会打扮的呢。”电话那头,是母亲好友顾阿姨爽朗的笑声。

“红儿啊,谢谢你的夸奖,这件衣服打折买的,颜色蛮艳的。”母亲也乐在其中。她很喜欢和粉丝互动,每当有粉丝献上一两朵小花,或者点亮爱心的时候,母亲都会学着年轻人,单手比心地笑着说道:“谢谢东南大哥送来的小花,谢谢楠楠的点赞……”

在母亲的直播间,经常有不少粉丝极力要求母亲唱两首歌。母亲也不害羞,清了清喉咙,一口气唱了三首邓丽君的歌曲,引得屏幕里的众人一阵点赞,母亲笑得合不拢嘴,一个劲地跟他们道谢。

对于母亲而言,她更喜欢的是这种氛围,而不是在乎有人给她打赏。曾有亲戚问她,做直播能赚钱吗?母

亲淡然道:“和一群合得来的人唱歌跳舞,我觉得自己的生活很充实,要是谈赚钱,那还没有我打工强呢。”

而母亲在直播的时候显得十分亲切自然,她用她那温柔的声音和真诚的笑容感染着每一位观众。她讲述着自己的生活琐事,分享着自己的成长经历,也传授着一些生活中的小技巧。她的直播间总是那么温馨和谐,让人感觉就像是在跟一个亲密的朋友聊天一样。

母亲并不追求名利,她只是希望通过自己的分享,能够让更多的人了解她的生活,感受到她的热情和活力。她认为,每一个人都有自己独特的生活方式和价值,要能够勇敢地追求自己的梦想。

今年四月份,当地有一个做化疗的刘阿姨,她频繁地为母亲送花,从而引起了母亲的注意。后来,母亲通过私信,竟然和刘阿姨成了无话不谈的好友。

刘阿姨说,很喜欢听母亲唱歌,母亲的歌声给予了她很大的能量,自从看了母亲直播后,她觉得母亲的歌声像是冬天的暖阳,令她的内心舒适又平静。母亲更是时常通过电话问候排遣刘阿姨内心的孤独。

母亲说,这才是生活的意义。